

No hay que precipitarse

Se está hablando, y mucho, estos días, de la solución que nuestro Ayuntamiento dará a las proposiciones formuladas a él para la ejecución de las obras de urbanización, ensanche y saneamiento, y para todos los gustos hay comentarios. Negarlo sería una simpleza.

Como los números que representan pesetas alarman tanto y con tanta razón, pues luego viene el arrepentimiento de no haberse alarmado—y muy poca gente conoce, apesar de haber sido público el acto de la apertura de los pliegos, las cifras que se consignan en éstos y las obligaciones que se contraen por el Municipio al aceptar uno u otro, se supone que es as sean muchas y ne que es as sean muchas y representen un sacrificio por parte del contribuyente, mucho mayor que el que en la actualidad realiza.

Alguien que parecía bastante bien enterado además de un colega local—mostró su pesimismo, y la masa, más propicia a éste que al optimismo, lo hizo suyo en cuanto a la aprobación de los pliegos presentados y por ende de la realización de las obras.

La Alcaldía salió al paso con una nota en que mostraba una vez más su fé en la realización de las obras y en la proximidad de sus comienzos; fé que no se perdía por la necesidad de que el estudio de las proposiciones necesitase mucho detenimiento, ni porque el Ayuntamiento pudiese ante ellas usar de alguna de las facultades que el Estatuto Municipal les confiere en casos semejantes.

Nosotros tampoco hemos

desesperanzado de que se realicen las obras; es más, creemos que se efectuarán y pronto, porque así nos lo dicen de continuo las autoridades interesadas en ello, y además porque creemos que es esta la ocasión más propicia para llevar a cabo obra de tal transcendencia.

Mas, tenemos un pero—que lo haremos público para que no se estime que es reserva—que oponer a los que opinan que a toda costa y cuesten lo que cuesten, deben hacerse las obras. A tanto no llegamos nosotros ni creemos que pueda llegar ninguna persona sensata, ni que sienta de verdad cariño por Murcia.

Realicemos las obras en buena hora, que lo sería y será cualquiera en razón de su necesidad; mas no se trate y contrate con precipitación y sólo guiados del deseo de que se realicen y ser uno el que tenga la satisfacción de haberlos comenzado, como quien dice Si como la Alcaldía piensa y se traduce de su nota las proposiciones hechas no convienen a Murcia ni a sus intereses, desprecie, y vengan otros a realizar las obras en las debidas condiciones.

Precisamente nuestro Ayuntamiento, debe estar hoy en inmejorables de crédito para esperar y no comprometerse en aventuras, de las que para salir bien, tenga que ocurrir todo como se piensa; hay que contar siempre con que el más capacitado puede sufrir errores en la apreciación del porvenir, y que de no preverlos, de ser risueño se trocaría en funesto, y eso se debe de evitar antes para no tener que lamentarlo después.

gomenol, hyol; cubrios la cabeza con una servilleta y respíral profundamente este vapor balsámico.

Dieta absoluta. Absorber abundantemente bebidas calientes. Esto es todo.

Si todas las gripes no se evitan así, por lo menos, las complicaciones se evitan.

Si vuestra temperatura sobrepasa de 38° y si tenéis un dolor en el costado, llamado al médico; no toméis ninguna droga (ni aun aspirina), sin haberlo preguntado al médico.

GALENO.

FOOT - BALL

Mañana tarde, a las tres y media, se jugará en el campo de la Condovina el primero de los encuentros de desempate entre el Cartagena F. C. y el Real Murcia.

La importancia de este partido, así como la expectativa que ha despertado entre todos los aficionados de la región, es inútil encarecerla.

Esperamos que los equipos tengan una actuación sobresaliente, y venza el que juegue mejor.

Kuz

Para anuncio práctico

..... LEVANTE AGRARIO

DIARIO DE CARTAGENA

CARRETERO MUERTO

Ayer tarde se cayó del carro que conducía el carretero Angel Martínez, de 28 años, ocasionándose tan graves heridas que falleció.

MUERTO DE REPENTE

En la plaza del Sevillano, falleció ayer repentinamente el industrial de esta plaza don Ricardo García Martínez de 60 años.

En el Hospital de Caridad, solo pudieron certificar su defunción

DESGRACIADO ACCIDENTE

La joven Eulalia Ramirez Sánchez, de 15 años, se cayó de la terraza de su casa a la calle, ocasionándose heridas graves.

OTRO Y VAN ..

En la plaza de San Francisco, se encontraba ocupado en limpiar unos cristales el joven Ginés Martínez Caro teniendo la mala suerte de caer por un patio de cuarteles, ocasionándose graves heridas.

Quedó en el Hospital de Caridad, en la sala de San Leandro, certificándose su estado de grave.

De Beniaján

Esta mañana, a las diez, se verificará el entierro de nuestro buen amigo don Federico Tomás García.

A su desconsolada esposa y a su hijo Federó los enviamos nuestro más sentido pésame.

El niño Pepito Moscardó, hijo del carretero de Beniaján, se encuentra levemente enfermo.

Ayer se verificó el entierro de don Manuel Fernández Ugena.

El acto constituyó una sentida manifestación de duelo.

A su esposa doña Encarnación Tomás, hijas Encarnación, Matilde, Araceli y Pepita les hacemos presente nuestra participación en su dolor por la desgracia que les aflige.

La señora doña Francisca Ortuño Gómez, esposa de nuestro buen amigo don Joaquín Ruiz, ha dado a luz felizmente un precioso niño.

Le felicitamos por este acontecimiento de familia.

Días pasados dábamos la noticia de que el vecino de este lugar, conocido por Juan del Campo, tenía una joya en su cabra «Lunaricos» la que dió a luz el día 26 de enero tres machos y tres hembras.

Ante lo notable y extraordinario de este caso de fecundidad, y para que pueda ser conocido por cuantos se interesan por lo referente al ganado, el próximo domingo serán fotografiados para exponer tales retratos y divulgarlos.

Han sido devueltos a Beniaján 17 vagones de naranjas que estaban desde hace quince días en el puerto de Cartagena

Parece ser que estas naranjas no está en condiciones de haber sido exportadas, y ello ocasiona en la huería los consiguientes perjuicios.

Corresponsal

La exportación de la naranja

BENEFICIOS QUE HA REPORTADO LA INSPECCION

Merced a las actuaciones de las Juntas Inspectoras de Puertos establecidas por nuestro Gobierno, y cuya labor ha merecido la aprobación por parte de los cosecheros y exportadores, con juicio unánime, el hecho ha repercutido en el mercado exterior, y hoy por hoy debemos felicitarnos, pues gracias a ello la naranja española ha adquirido más aprecio en aquellos mercados.

Sobre todo en el mercado inglés, que antes de la helada, y después de ella, la naranja española había decaído tanto

en su demanda como en los precios. Hoy ha vuelto, no solo a recuperar su crédito perdido, sino que ha adquirido mayor pujanza en la presente campaña, pues los compradores ingleses han demostrado la mayor confianza en las garantías tomadas por el Gobierno español y como resultado de ello la naranja se ha pagado a 20 y 25 chelines.

En lo que se refiere a nuestros exportadores y cosecheros también han ganado su tanto por ciento en los beneficios que ha reportado la inspección y el establecimiento de las Juntas, ya que con tan buenos auspicios ha sembrado esa confianza en el exterior.

Y por lo contrario, ¿qué hubiera sido de nuestros agrios si no se hubieran tomado esas medidas rigurosas

con el único objeto de evitar la salida de naranja dañada? Hubiéramos llegado seguramente a quedarnos con los productos, pues no hubieran tenido salida al mercado exterior.

¿Que cuales eran las causas? Todos las sabemos; la helada, que de ella ya se tenía conocimiento en las naciones consumidoras, y ya se sabe que de ella se saca provecho extraordinario, como demostramos no hace mucho, al transcribir una apreciación de cierto diario belga.

Las Juntas inspectoras deben tener una gran satisfacción, con los resultados de sus gestiones, menos penosas hoy que ayer, porque los exportadores saben a que atenerse en la confección de las cajas.

Unas declaraciones del Director General de Agricultura

En estos momentos en que parece que por fin, la Agricultura española tiene un indudable resurgimiento y en que los viticultores o evictores, sericultores, na ranjeros y remolacheros de toda España han celebrado y se proponen celebrar varias Asambleas, me ha parecido interesante y oportuno celebrar una entrevista con el Director General de Agricultura, don Emilio Vellando Vicent, que, ayudado eficazmente por su Secretario, el periodista don Manuel Figueroa, ha realizado hondas transformaciones en los servicios agronómicos oficia es.

El señor Vellando ha tenido la amabilidad de contestar al cuestionario que yo levaba, con las siguientes respuestas: —En el Instituto Nacional Agronómico están federados todos los centros de estudios forestales y agrícolas, dándoles una unidad de principio y organización de la que es pero resultados inmediatos, sobre todo en los ordenes patológicos agrícola y forestal. He reunido en él a mis maestros a los hombres más destacados en las ciencias físicas, químicas, biológicas y experimentales que llevarán a todos los Centros periféricos e infundirán a todos los servicios su caudal adquirido en profundas investigaciones técnicas.

—¿...? —Como radios de la cátedra ambulante el material móvil llevarán constituyendo diez brigadas, al personal especializado en las características agronómicas de cada región y de cada zona, que, en la labor de cátedra ambulante, encomendada a nuestros ingenieros les permitirá divulgar los postulados de nueva ciencia entre la clase trabajadora, que pondrá procedimientos rutinariamente con servados.

Para explicar a usted sus ventajas, agrega el señor Vellando—y aparte de las que para los Cuerpos de Montes y agrónomos se derivan le voy a referir un caso. En Ciudad Real, a cuya provincia estoy ligado por relaciones políticas y lazos de especial cariño, un ilustre exmi-

nistro, que la representó en Cortes, favoreció la construcción de un gran pantano: el de Fernando Caballeros. Pues bien, no gozan de las enormes ventajas de su regadio porque desconocen, braceros y usuarios, el modo de utilizarlo. La cátedra ambulante explicará la forma de transición en cultivos de secano al de regadio, les indicará la manera de implantar este, y además, con instalación de «escuelas secundarias de agricultura», podrá crearse allí un centro de enseñanza de regantes.

—¿...? —De esto se trata. De crear escuelas secundarias de agricultura para enseñanza de peritos, capataces, managers, maestros bodegueros y aiteros, etc, siempre sometidos a las indicaciones de las Juntas administrativas.

—¿...? —Si; las Juntas administrativas. Ellas habrán de emprender, y lograrán, la reorganización de los servicios agrónomos provinciales; una reorganización que no es el desplazamiento formal y nominalista tradicional, sino reorganización fundamental, honda y esencialísima.

De toda mi obra, modesta y entusiasta—añade—estimulada por la atención diligente y comprensiva que el ilustre general don Miguel Primo de Rivera presta a los problemas del campo, y favorecida por la generosa confianza con que me honra mi jefe inmediato, el señor ministro de Fomento, esta es la que más alaga mi paternidad, y puedo decirle a usted que al engendrarle he sentido ese dolor que purifica y ennoblece todas las concepciones del espíritu o de la sangre. Los que conocen el amor que siento por mi carrera podrán apreciar el dolor de mi sacrificio. Tenía en este cargo, que debo a la bondad del Gobierno, y más especialmente, a su Presidente, centralizadas las más amplias facultades. Podía crear servicios, asignarle personal, dotarlos libremente. Pero he vivido la angustia de del técnico enamorado de carrera y aislado de la colaboración social indispensable. He visto, con sonrojo,

en tiempos por fortuna pasados, como en localidades eminentemente olivícolas, por ejemplo se establecían centros de experimentación enológica; he visto circunscriptas la aplicación y el siguiente beneficio de un sistema científico de cultivo, al pequeño coto anejo a cada granja. Los elementos agrarios, sus conspicuos, sus propios órganos representativos mantuvieron una pernicioso distancia de los servicios públicos y de sus funcionarios técnicos.

—¿...? —No; no es eso. El jefe del Gobierno y el conde de Guadalhorce, aun sintiendo como fruto al fin de sus experiencias y sus gestiones, la necesidad de transformar radicalmente esta organización, no han podido quebrantar la áustera norma que nos conducirá a la nivelación del déficit que nos agobiaba, y por ello, me encontraba con la insuficiente consignación de un millón y medio de pesetas aproximadamente. Pues bien, yo he logrado convertir, en la efectividad global de dotaciones disponibles, esa suma hasta ahora en unos seis millones de pesetas, sin que el Estado tenga que hacer ningún nuevo sacrificio.

Ello se debe a esta organización provincial y al número de patronatos que regirán el funcionamiento agropecuario de cada uno de nuestros establecimientos; patronato integrado por las Cámaras, Diputaciones y funcionarios del ramo. Esas Corporaciones de acuerdo con nuestros técnicos, formularán sus planes de servicio y contribuirán a ellos en preparación que quiero públicamente elogiar, pues por término medio, las Diputaciones han consignado en sus presupuestos ya vigentes, de 50 a 69 mil pesetas para estas atenciones. Imponiéndome destacar el congreso espléndido de la Diputación de Pontevedra para su repoblación forestal, y de la de Cuenca, la modesta y bella provincia, que ha consignado para estos servicios 164.000 pesetas.

—¿...? —La agricultura española está en un momento de apogeo. Los malos gobiernos no han podido nada contra ella. Y ahora como atravesamos un momento de tranquilidad y la gente está apartada de la política, la agricultura prospera.

JAVIER SANCHEZ-OCAÑA

POR LOS TEATROS

«MECACHIS QUE GUIAPO SOY»

Desde que comenzó la temporada y no obstante haber pasado por el escenario del Romea compañías de valía es el caso que el público no acude al teatro, y las compañías sufren las consecuencias de esta escasez de público, que llega en ocasiones a no completar la docena, es raro, muy raro que esto así suceda en un teatro como el Romea, que en anteriores temporadas contaba por llenos sus secciones, sobre todo en determinadas épocas y señaladas fechas.

Ha entrado el modernismo en forma tal, que los turnos pares e impares no han pegado, claro está que la estancia en el teatro no se procura hacer agradable pues no funciona la calefacción, y el respetable que no encuentra calor, se queda en su casa o va a otros teatros donde el público es mas numeroso o la estancia se hace mas agradable.

No es la primera, ni creemos que será la última vez que obras que en Madrid se representan más de cien veces al llegar a provincias no ocurra igual; nos referimos a la comedia de Carlos Arniches que anoche se estrenó titulada «Mecachis, que gnappo soy!» que al público no agradó: Es tan irreal y tan exagerada la caricatura que se quiere trazar, que peca de falsa en ocasiones, situaciones y muñecos.

El trabajo de Julia Delgado y Luis Martínez Jover, digno de todo elogio y los aplausos que se oyeron, fueron exclusivamente para sus actuaciones acertadísimas, secundadas así mismo Matilde A. Calvo que también fué justamente aplaudida.

D.

ASOCIACION DE CULTURA MUSICAL

El próximo concierto de esta Asociación tendrá lugar el martes 8 del corriente, a las seis y media de la tarde, en el teatro Ortiz, cedido galantemente por su empresario, en vista de que el teatro Romea, en que vienen celebrándose los conciertos, tiene otro espectáculo dicho día a la misma hora.

El concierto estará a cargo del cuarteto Capelle de París de gran reputación, formado por cuatro señoritas que interpretarán un programa compuesto por tres cuartetos de Mozart, Borodine y Schumann.

En la memoria de todos los socios está el éxito que obtuvo el cuarteto de Borodine cuando lo interpretó en esta el cuarteto de Budapest, y es seguro que se volverá a oír con gusto, si como anuncian nuestras referencias, está interpretado con perfección y buen gusto.

Tanto en Francia como en el resto de Europa, este cuarteto que dirige Fernanda Capelle, solista de la orquesta Colonne y profesor del Conservatorio de París, ha merecido grandes elogios de la crítica por su justeza y la fidelidad de interpretación.

